

行山友救人失手 命喪摩天崖

睹陌生人困峭壁仗義相助 跟隨專家支援失足墮60米崖底

香港文匯報訊 (記者 杜法祖、鄧偉明) 屬5星級高難度的大嶼山摩天崖發生救人反送命慘劇！一名六旬行山友，昨晨聯同曾征服世界之巔珠穆朗瑪峰的攀山專家羅啟義，見義勇為合力營救一名被困峭壁的行山者期間，疑不慎失足飛墮60米下崖底重傷昏迷，警方聯同消防員登山營救，經約1個多小時努力，終由直升機吊起急送醫院搶救，惜最終返魂乏術，妻子驚聞噩耗，傷心欲絕，同行的羅啟義亦感到痛心。攀山專家指現場極為險峭，亂石嶙峋，近12年已先後奪去3人性命，登山者須非常小心，量力而為。

摩天崖位處本港十大石澗之一的大嶼山彌礮石澗內，以亂石嶙峋，峭壁險要，濕滑及攀爬難度屬5星級高難度而聞名。為救人而失足魂斷摩天崖男子張永安(60歲)，據悉他已退休，除盡心盡力照顧家人外，平日亦樂於助人，兒子形容他是好爸爸，更是其好榜樣。張熱愛遠足行山，經常透過互聯網相約志同道合的行山友，四處「尋幽探秘」享受行山樂。昨日事前他亦是透過互聯網約同一眾行山友，包括2011年成功登山世界之巔珠穆朗瑪峰的攀山專家羅啟義同行，豈料中途發生慘劇。

專家：睹墮崖已打定輸數

昨晨10時09分，警方接獲羅啟義(55歲)報案，指有人在上址崖壁拯救另一名被困的行山者時，意外失足墮落約60米下的崖底重傷昏迷。據羅啟義稱，當時他與張眼見一名年約50歲至60歲的行山男子被困摩天崖頂對落約30米下峭壁，進退兩難，十分危險，兩人遂拿取繩索救人，其間他沿崖壁慢慢向下爬，張則跟隨其後支援，惟當爬至約10米下一個石台時，驚聞身後傳出「啪」一聲巨響，轉頭一看，赫然張在一處約60度的斜崖位置墮落60米下崖底，他坦言「當時已經打定輸數」。羅先將被困峭壁的行山者救下後，立即報警。

峽谷救人難度高 句鐘始救起

消防、救護聯同警方分別乘船趕抵碼頭碼頭登岸，再兵分兩路登山營救，政府飛行服務隊亦在上午10時16分接獲消防處通知，派出超級美洲豹直升機，載同4名隊員、1名醫生及1名護士加入搜救。政府飛行服務隊發言人表示，由於現場為峽谷位置，且周日遊人多，當游繩救人時，直升機需與遊人保持3米的安全距離，故增加救人難度，以至需要近1小時始救起事主。至上午11時34分，直升機成功將張救起，並在11時51分送抵屯門醫院搶救，惟當時他已不省人事，延至中午12時03分證實不治。

張妻、同行行山友及親友等10人及後趕到醫院時已陰陽永隔，當獲安排到停屍間認屍時，張妻哭得呼天搶地，悲泣：「你點解會捨得走呀！」需親友上前安慰，撫拭一邊休息。警方經調查後認為無可疑，列作「行山者求警協助」事件，稍後將安排驗屍以確定其死因。



捨身救人墮崖送命事主張永安。



張的兒子(戴帽)在醫院院外安慰傷心痛哭的母親。



摩天崖高約60米。網羅圖片

識行不識攀出事 老友：諗返都難受

香港文匯報訊 (記者 杜法祖、鄧偉明) 「但有任何攀岩經驗……」據同行一名行山友「山哥」指，他與死者張永安相識多年，知道他最少有10年行山經驗，但卻無任何攀岩經驗。而一同救人，目睹墮崖的攀山專家羅啟義亦表示，他約在5年至6年前透過網上認識張，更不時相約一起行山，詎料卻目睹其墮崖喪命，他慨嘆道：「好突然，有人遇到麻煩，諗住去幫佢，自己幫人，但自己就出埋事，好冤枉，諗返都好難受！」

張及相約的50名行山者，先在大嶼山東涌警署旁集合，再起步前往礮頭村，再轉入彌礮石澗登山，而原定路線是在距離摩天崖崖頂數百米外經過，不會上摩天崖頂。隊伍到達昂平後，再經西山法門、獅子頭山、木魚山、東山法門返回東涌散隊。惟在途經摩天崖附近時，因有人上前求助，聲稱有行山者被困摩天崖崖壁，形勢危急，他遂與張拿取繩索前往救人，詎料釀成悲劇。

朱棋端，由西藏出發攀登喜馬拉雅山，他冒着生命危險與風雪作戰，不眠不休步行30小時，終在5月20日成功登上珠穆朗瑪峰頂，將香港國旗展現於「世界之巔」，締造最多港人同時登頂的創舉。擔任證券行管理層的羅啟義，在金融市場上縱橫30年，閒時亦在報章雜誌寫專欄，在挑戰高峰後出版《峰狂追夢》一書，分享人生經歷，並經常到大學演講，及到電台及電視台接受訪問，講述面對困難時的積極態度。

17歲時開始跟友人行山，現年55歲羅啟義，2011年4月初曾與攀岩教練黃炎良及工程師

摩天崖近年墮崖意外

- 2015年1月 60歲男子張永安與攀山專家羅啟義在摩天崖合力營救被困峭壁的行山者時，張失足飛墮60米崖底，重傷昏迷，由直升機吊起急送醫院搶救不治。
- 2006年4月 4名青年結伴攀摩天崖時，一人失足跌腳，另一友伴伸手相救助，兩人同由逾20米高崖壁墮下，摔在一塊大石上重傷，其中救人青年最終傷重不治。
- 2003年8月 一個逾百人的「興趣行山團」登崖時，任職大學電腦部的40歲女團友黃玉燕，疑伸手扶助一名跌腳同伴時，失足飛墮數十米崖底死亡。

救人須量力 切忌「幫倒忙」

香港攀山專家鍾建民提醒行山友，身處山頭時無論救人或幫忙，必先注意自身安全及能力。例如，要注意自己所站位置是否有危險、自己是否有足夠的器材及技術救人等，切忌只顧救人心切而忽略自己安全，否則隨時「幫倒忙」釀成「救人反害人」慘劇，或分鐘救人變送命等。

他憶述多年前，獅子山頭曾發生一宗行山意外，當時一名小童墮山被困，但沒有受傷，有人見狀拋下繩索圖將小童拉上山路，惟救人者卻自身力量不足，結果令小童活活跌死，事件足以證明能力不足會導致「救人反害人」慘劇。因此，假如見有人要協助，應向救援部門求救，如消防、民安隊、飛行服務隊等，因他們有足夠訓練、能力及器材勝任救人工作。

至於頻出事的摩天崖，他形容根本是峭壁，攀登時要手腳並用，但石頭「唔穩陣」，攀登時可能有掉下危險，導致跌腳失足；甚至有可能攀登者被碎石擊中。他稱，多年前已在上述訓練，惟須全程戴上頭盔、身繫安全繩等設備，再加上足夠經驗方可。

他續指，其實登摩天崖並非只得攀爬，旁邊有小徑可登山，他呼籲行山友要量力而為，「無必要承受風險！」如今網上相約行山者眾，但均不清楚團友，搞手的經驗及能力，或會照顧不及初學者安全。他強調，行山絕不同行調攀石，後者如沒有足夠設備及技術會很危險，建議有興趣者，應在經驗人士帶領下，先行較容易的調，由淺入深磨練。

而有數十年經驗的行山者「阿達」則表示，摩天崖部分位置垂直接近90度，可謂「上得唔落得」，建議一般人勿冒險。而他自己登崖時，亦只會行旁邊小徑。他認為：「行山都係想強身健體，無理由搵命博！」

搗「放數少年軍團」 臥底蒐證拘33人

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 警方三大皇牌部門採取聯合反黑行動，打擊非法放債活動，揭發「大耳窿」以利誘手法將青少年「踢入會」，組成「放數少年軍團」進行各類非法放數及追債活動。警方較早時派出「無間道」臥底探員滲入黑幫收集情報，前日凌晨採取代號「破壁Wallcrosser」反黑行動，拘捕最少33名黑幫男子，包括雙失少年及學生。

行動由「O記」聯同毒品調查科、商業罪案調查科探員聯手執行。較早時，警方先派出臥底探員混入黑幫組織收集犯罪情報，至前日凌晨時分，警方認為時機成熟，採取代號「破壁Wallcrosser」行動，突擊搜查多處目標地點，拘捕多名黑幫分子。

有組織罪案及三合會調查科B組警司吳偉漢指，今次搗破的「大耳窿」集團活躍最少兩年，主要涉及黑幫「14K」，另外亦懷疑與其他幫派成員「合作」，涉及放債總金額估計超過數百萬元，實際債仔數目及借債額仍有待統計。

借青少年戶口 增調查難度

吳表示，涉案放數集團主腦先將青少年「踢入會」，組成「少年軍團」負責「出面」參與放數、暴力追債，甚至利用青少年戶口作借貸過戶活動，從而逃避警方追查。吳指出，不法分子提供2,000元至3,000元利益，然後借用青少年銀行戶口進行非法活動，增加警方調查難度。

涉案黑幫「少年軍團」除參與放數，同樣負責追債，甚至滋擾債仔，上門淋紅油、用膠水硬物堵塞債仔住所大門鎖匙孔、或刑事恐嚇或毆打等暴力行為。

警方指出，行動中探員突擊搜查港九多處目標地點，檢獲最少4萬元現金，破獲一個「武器庫」單位，搜出10柄牛肉刀，懷疑預備作追債恐嚇或黑幫火併之用；另外警方拘捕最少拘捕33名(15歲至41



警方瓦解黑幫放數集團，部分「放數兵團」成員押返警署扣查。

大埔醫院 1300萬建沼氣電站

香港文匯報訊 (記者 袁楚雙) 沼氣經處理後去除雜質，可成為接近天然氣的再生能源，輸出電力與熱能。大埔那打素醫院耗資1,300萬元興建一座以沼氣發電及供熱的機組與鍋爐，該個新組裝的電熱聯供系統，可將40%的能源損耗轉化為熱能供應，令整體能源損耗降至20%。醫管局高級行政經理(工程)源柏樑日前表示，現時醫院供電主要依賴電力公司，至於熱水及蒸氣供應則來自燃燒煤氣。不過新系統運用經淨化處理的沼氣，電熱聯供發電機可直接供電，發電機廢氣餘熱則經廢熱鍋爐輸出蒸氣，取代部分石腦油作為煤氣生產的燃料，令發電過程更符合能源效益，預計每年減少碳排放量達約2,000噸，佔整體排放量約12%。

最快明年7月投產

他續指，新系統最快明年6月完成組

裝，7月投產，以那打素醫院的用电量計算，有一半電力用於冷氣空調，料屆時每年可省四分之一電力，令醫院減少買電和煤氣的成本，「四分之一電力約相等於700萬元電費，不過醫院每年會付500萬元購買沼氣，即新系統可幫助醫院節省200萬元(總電費的7%)。」

至於沼氣的來源，源柏樑指，位於打鼓



源柏樑(左)表示，新系統使發電過程更符合能源效益。 袁楚雙攝

港聞拼盤

稱遭4漢禁錮勒索 17歲少女報警

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 一名17歲少女報稱在半月內，先後遭4名男子多次勒索共約5,000元，又一度被非法禁錮在離島度假屋，少女經與15歲女友人商量後，前日報警求助，警方暫列作勒索、傷人及非法禁錮案處理，交由元朗警區刑事調查隊第十隊跟進。

報案少女姓陳，17歲，居於天水圍。陳向警方表示，自去年12月30日至今年1月6日期間，她多次被4名年約20歲至30歲男子勒索合共約5,000元。其中於本月2日，該4人在屯門區向陳勒索金錢不遂，將其手部打傷，陳被迫致電呂姓15歲女友人求助，由呂將200元存入其中一名勒索者的銀行戶口才能脫身。至本月10日至12日期間，陳女更被帶到離島一度假屋禁錮，及後才獲准離開。

前日下午5時14分，陳與呂在天水圍天恒邨一單位經商量後，決定報警求助。元朗警區刑事調查隊第十隊已接手跟進，暫時未有人被捕。

失業漢跳樓亡 八旬母痛哭

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 50歲男子人到中年卻遇上失業及欠債雙重困擾，昨日凌晨終無法面對，被發現在柴灣小西灣邨寓所跳樓自殺身亡，遺下八旬老母白頭人送黑頭人，境況堪憐。

慘劇發生於小西灣邨瑞泰樓，姓黃(50歲)事主與宋姓(80餘歲)母親及家人同住。消息稱，黃兩個多月前失去工作，覓職至今不果，其間因耗盡積蓄，唯有借錢應急，但又無力償債，經濟及生活條件漸趨惡化，為此精神大受困擾。

昨日凌晨4時許，黃被發現從寓所跳樓，飛墮地下行人路重傷昏迷，救護員趕至證實他已氣絕身亡。警方登樓調查證實死者身份，其母驚聞噩耗大受刺激，不禁淚淚縱橫。警員經向其聯絡家人了解，初步相信有人疑因失業及欠債問題而輕生，事件無可疑。